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Emlékeztető a Villamos Biztonsági Munkabizottság  

2022. október 5-i üléséről  

*** I. RÉSZ *** 

 A Villamos Biztonsági (volt ÉV) Munkabizottság 312. ülését ismét 

személyes jelenléti formában tartottuk. Az ülésen Dr. Novothny Ferenc  

vezetésével szakmai kérdésekkel foglalkoztunk, és válaszokat fogalmaztunk 

meg a felmerült különféle problémákra. Így – többek között – a napelemes 

inverterek ellenőrzésével, a villamos berendezés falra történő felszerelésével, a 
faszerkezetes épületekben történő villanyszereléssel, nagyüzemi sertésól 

áramütés elleni védelmének helyes kialakításával, földkábel N/PEN vezetőjének 

jelölésével, dugaszolóaljzatokat védő fémdobozokkal, II. év. osztályú 

kéziszerszámok csatlakozódugóival, villamos hosszabbítók és más villamos 

szerkezetek ellenőrzésével és az áram-védőkapcsolók alkalmazásának 

követelményeivel kapcsolatos kérdésekről.  

* * * 
  
 1.) KUCSKA PÉTER kérdése: Egy PV park biztonsági vizsgálata során gondot 

okoz, hogy a kimeneti feszültsége nem a szokványos 230/400 V, hanem 462/800 V névleges 
feszültségű inverterekkel készült. A kérdése elsősorban, hogy kell-e mérni inverterenként 
vonali impedanciát, vagy elégséges-e a kábel anyagából, hosszából, keresztmetszetéből, stb. 
számított érték, illetve szükséges-e ezt jegyzőkönyvezni egyáltalán? A napelem park teljes 
fém tartószerkezete egyenpotenciálú hálózat, a szigetelésiellenállás mérések megtörténtek, az 
inverterek a fém tartószerkezetre vannak szerelve. A tervek az MSZ EN 62446:2016 szabvány 
szerint készültek. A PV parkban az inverterek 3 fázisúak, nincs PEN, csak PE kapocs van 
rajtuk. Transzfomátorokhoz kapcsolódnak, a transzformátor segédtekercséről működnek a 
230/400 V-os szerkezetek. Abban is szeretnék segítséget kérni, hogy hogyan tudom 
elkészíteni a dokumentációt a fentiek ismeretében? 

 VÁLASZ: 
 Furján Attila (műszerforgalmazó C&D Automatika Kft.) érdeklődésére a műszergyártó 
(Metrel d.d.) a következőket válaszolta a mérőeszköz beszerezhetőségét illetően:    

 Jelenleg raktárról beszerezhető!  

 Javaslatunk: 

 A probléma egyik lehetséges megoldásaként a vonatkozó MSZ HD 60364-6:2017 szabvány 

6.4.3.7.1.-es szakasza értelmében amennyiben a hurokimpedancia mérés nem végezhető el (a szabvány 

nem részletezi az indokokat), elfogadhatónak tekinti a védővezető folytonosságának vizsgálatát (6.4.3.2. 

szakasz szerint) azzal a kitétellel, hogy rendelkezésre állnak a földzárlati hurokimpedancia vagy a 

védővezetők ellenállásának számításai. Így amennyiben az adott berendezés rész esetén 

szemrevételezéssel történő ellenőrzés során a vonatkozó előírásoknak megfelelő kialakítás igazolható, 

továbbá a számítások rendelkezésre állnak a mérés elhagyható. Javaslat, hogy a későbbi viták elkerülése 

érdekében a vizsgálatot végző személy ezt a módszert az első ellenőrzésről készült Minősítő Iratban és a 

jegyzőkönyvekben kiemelten kezelje. Továbbá mindenképp ajánlott a mérések későbbi elvégzése, amint 

a megfelelő műszer rendelkezésére áll. 

 A mérés csak akkor végezhető el, ha a rendszer jól van megépítve és ezzel a felülvizsgáló is 

tisztában van. A kérdésben felsorolt műszaki kialakítással kapcsolatosan néhány pontosítást tennénk 

(ugyanis számunkra nem egyértelmű a műszaki kialakítás, ezért egyeztettünk napelemes szakemberrel 

(Schottner Károllyal), aki a kialakítással kapcsolatosan pontosította a vélelmezhető műszaki 

megvalósítást: 

  A válaszunk az alábbi értelmezésekkel együtt értendők:   

 - a napelemes erőmű a létesítési szabvány – MSZ HD 60364-7-712:2016 – szerint létesült; 

 - a felülvizsgálat alapja az MSZ EN 62446:2016 szabvány; 

 - az inverterek AC oldali csatlakozása 3F + PEN, KÖF/800V-462V  transzformátorról van  

  kialakítva; 
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 - az üzemeltetéshez szükséges AC segédfeszültséget 800/400-230V-os transzformátor biztosítja. 

 

 2.) LECZKI BALÁZS a segítségünket kérte 
 2.1.  Melyik szabvány vagy előírás tartalmazza azt, hogy villamos berendezéseket 

milyen felületre lehet felszerelni?  (például egy gyártó által felületre szerelhető mérőhelyet 
milyen felületre lehet felszerelni? Támfal, betonlap, épületfal stb. milyen követelményeknek 
kell megfeleljen, ha egyáltalán van erről szó valahol)  

 VÁLASZ: 
 A villamos szabványok legtöbbször csak az adott termék mechanikai szilárdságát                            

(IK-védettség) írják elő pl. a kisfeszültségű villamos berendezésekre vonatkozó                                      

MSZ EN 61439-es sorozat, de ilyen értelemben nem írnak elő követelményt. A kisfeszültségű közcélú 

elosztó hálózatra való csatlakozás című MSZ 447:2019 jelű szabvány a fogyasztásmérő szekrény falra 

szerelése esetén a következő követelményeket határozza meg: 

 „7.1.6. Falra szerelés esetén a fogyasztásmérő berendezés csak olyan falon helyezhető el, amely 

az érkező és elmenő védőcsövek, a vezetékcsatornák, a vezetékek más védőburkolatai és az alátéttábla 

(zárt mérőalátéttábla) alá helyezett doboz részére készített hornyok és lyukak mechanikai gyengítő 

hatását károsodás nélkül elviseli. 

 A fogyasztásmérő felszerelésére szolgáló, soklyukú téglafal legalább 10 cm, a kisméretű, tömör 

téglából készült fal pedig legalább 12 cm vastag legyen. 

 7.1.7. Az éghető anyagú épületben a fogyasztásmérőhely kijelölésekor és kiképzésekor 

gondoskodni kell arról, hogy a falszerkezet vagy az egyéb szerkezeti (szerelési) megoldás feleljen meg a 

várható igénybevételnek, és biztosítsa a fogyasztásmérő berendezés, valamint a bekötött vezetékek 

megfelelő rögzítettségét”. 

 Az itt meghatározott követelményeket kisebb elosztó szekrények esetében is lehet 
alkalmazni, nagyobb szerények esetében vagy bizonytalan kialakításkor minden esetben ki 
kell kérni a sztatikus építészmérnök véleményét! 

 2.2. A faszerkezeteknek milyen tűzállósággal kell rendelkeznie villamosvezetékek, 

berendezésék esetén és/vagy a villamosvezetékek miként vezethetők faszerkezeteken/ben, 
villamosberendezések miként helyezhetőek el faszerkezeteken/ben.  

 VÁLASZ: 
Jelenleg e témakörrel az MSZ HD 60364-4-42:2015 (+ 2011/A11:2022) jelű szabvány 

foglalkozik, amelynek címe: Kisfeszültségű villamos berendezések. 4-42. rész: Hőhatások elleni 

védelem. A szabvány tárgya: 

 „420.1. Alkalmazási terület 

 Az MSZ HD 60364 sorozatnak ez a része a villamos berendezésekre vonatkozik a 

személyeknek, állatoknak és javaknak következőkkel szembeni védelmére hozott intézkedésekkel 

kapcsolatban: 

 ─ a villamos szerkezetek által okozott hőhatások, anyagok égése vagy degradációja és az égés 

kockázata ellen; 

 ─ tűzveszély esetében a villamos berendezésből származó lángok átterjedése ellen más 

tűzgátakkal elválasztott  szomszédos tűzszakaszokba, 

 ─ a villamos szerkezetek, köztük a biztonsági berendezések biztonsági funkciójának leromlása 

ellen. 

 Ezen szabványnak a tárgya nem a környezet hőmérsékletének a villamos szerkezetre gyakorolt 

hatásának figyelembevétele, hanem a környezet védelme a villamos szerkezet által okozott hőhatások 

ellen.” 

 A szabvány követelményei közül figyelmébe ajánljuk a 421.7 szakaszt, amely a szükséges 

speciális védőintézkedéseket határozza meg pl. fa szerkezetű épületekben:  

 Váltakozó áramú áramkörökben az MSZ EN 62606:2014 szabvány szerinti átívelés-érzékelő 
eszközök (AFDD, arc fault detection device) alkalmazását javasolja a szabványban felsorolt esetekre. 

Alkalmazása esetén az átívelés-érzékelő eszközt a védendő áramkör táppontján kell beépíteni. Az 

átívelés-érzékelő eszköz használata nem mentesít az e szabvány egyéb szakaszaiban szereplő egy vagy 

több intézkedés alkalmazása alól. 

 Ezen kívül még a következő szakaszokat javasoljuk tanulmányozni: 
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 422. Óvintézkedések tűz jelentős kockázata esetén 

 422.4. Éghető épületszerkezeti anyagú helyiségek 

 422.5. A tűz továbbterjedését segítő épületszerkezetek 

 422.6. Villamos berendezések kiválasztása és szerelése olyan helyiségekben,    

  ahol pótolhatatlan javak vannak veszélyeztetve 

 Segítségükre lehet még a már visszavont MSZ 1600-15:1975 jelű szabvány is, amely 1976.jülius 

1-töl 2003. február 1-jéig volt érvényben. A szabvány címe: Létesítési biztonsági szabályzat 1000 V-nál 

nem nagyobb feszültségű erősáramú villamos berendezések számára. Éghető anyagból készült épületek 

és épületszerkezetek. A szabvány egyes követelményei támpontot nyújthatnak, de ajánlott megfontoltan 

alkalmazni az elmúlt 20 évben bekövetkezett anyagok és technológiák nagymértékű változásai miatt! 

 Egyes szerelési anyagot gyártók gyártanak kifejezetten faszerkezetben elhelyezhető dobozokat 

(kötésre, szerelvényekhez), melyek használata javasolt. Az épületszerkezetek és építési termékek 

tűzvédelmi osztályozásáról az MSZ EN 13501-1 „Épületszerkezetek és építési termékek tűzvédelmi 

osztályozása, és ennek megfelelően besorolt tűzvédelmi osztályokba szerelhető szerelési anyagok 

használatát javasoljuk. 

 Megjegyzés: A visszavont, érvényben nem lévő szabványok alkalmazása minden olyan esetben 

javasolható, amennyiben előírásai nem ütköznek érvényben lévő műszaki előírásokkal! Az EN/HD 

szabványokban nem szabályozott részletkérdéseket sokszor ezek alapján lehet megoldani.  

 A jelenlegi jogrendszerünk szerint nincs kötelező alkalmazású szabvány, a szabványok 

alkalmazása önkéntes, de a szabvánnyal azonos biztonság betartása kötelező, amelyet egyenértékűségi 

nyilatkozattal dokumentálni kell!  

Amennyiben jogszabály hivatkozik szabványra, azt úgy kell tekinteni, hogy a szabvány 

alkalmazásával az alkalmazó automatikusan megfelel a jogszabály előírásainak!  

 

3.) KATONA CSABA kérdései:  
 3.1. Egy szendvics paneles építésű, fémszerkezetű, 30 méter hosszú sertés ól esetében az 

alapot vasbeton hálóval behálózták. Ezt a mérések igazolták, mert az épület legtávolabbi pontja is                       
1 ohm alatt van az EPH csomóponthoz mérve. A belső részen ahol az állatok vannak ott a talajszint kb. 
60 cm-el fel lett emelve és az egész padló műanyag lábakra erősített ráccsal van ellátva. Erre a 
műanyag rácsos padlóra vannak az ólak elválasztó fém kerítései erősítve, középen két vonalban végig 
az ól teljes hosszában egy középső folyosót alkotva ahol a gondozók közlekednek.  
 Ez a korlát vagy kerítés nem folytonos, mert vannak rajta leakasztható ajtók, a kerítés kezdő és 
végződő eleme az épület fém részéhez van rögzítve ami EPH 0,5 ohm értéket adott. A kerítés máshol 
nincs bekötve az EPH-ba de nincs is érinthető távolságon belül villamos berendezés.  A műszaki 
átvevő szerint ez nem jó és azt szeretné, hogy a kerítés minden eleme bekerüljön az EPH-ba 

függetlenűl attól, hogy minden műanyag talpakon áll és nincs érinthető távolságon belül villamos 
berendezés. Szükséges-e minden kerítés elemet az EPH-ba kötni?  

 VÁLASZ: 
 A) Egyrészt: Kérdésére a válasz az MSZ HD 60364 Kisfeszültségű villamos berendezések 

szabványsorozat 4-41. rész: „Biztonság. Áramütés elleni védelem”szabvány előírásaiban a következő 

pont alatt találja: 

 „415.2. Kiegészítő védelem: kiegészítő védő egyenpotenciálú összekötés 

 Megjegyzések:  

 ─ A kiegészítő védő egyenpotenciálú összekötés a hibavédelem kiegészítéseként van elfogadva.  

 ─ A kiegészítő védő egyenpotenciálú összekötés alkalmazása nem zárja ki a táplálás önműködő 

lekapcsolásának más okokból pl. a szerkezetek tűzvédelméből, hőigénybevétel elleni védelméből stb. 

eredő szükségességét. 

 ─ A kiegészítő védő egyenpotenciálú összekötés kiterjedhet a teljes berendezésre, a berendezés 

egy részére, egy gyártmányra vagy egy helyiségre.  

 ─ Különleges helyek esetében (lásd a HD 60364 sorozat vonatkozó 7. részét) vagy más okokból 

további követelményekre lehet szükség.  

 415.2.1. A kiegészítő védő egyenpotenciálú összekötésbe be kell vonni a rögzített szerkezetek 

összes egyidejűleg érinthető testeit és az idegen vezetőképes részeket, beleértve a vasbeton szerkezetek 

acélbetétjét is, ha ez megoldható. Az egyenpotenciálú rendszert össze kell kötni az összes villamos 

szerkezet, köztük a csatlakozóaljzatok védővezetőivel. 
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 415.2.2. Az egyidejűleg érinthető testek és az idegen vezetőképes részek közötti R ellenállás 

elégítse ki a következő feltételt: 

               R ≤ 50 V / Ia váltakozó áramú, és R ≤ 120 V / Ia  egyenáramú rendszerekben, ahol: 

      Ia a védelmi eszköz kioldóárama, A-ben kifejezve: 

        – áram-védőkapcsolók (RCD-k) esetén, In; 

        – túláramvédelmi eszköz esetén az 5 s-hoz tartozó kioldóáram.” 

 

  B) Másrészt: Az MSZ HD 60364-5-54:2012 „A villamos szerkezetek kiválasztása és 

szerelése. Földelőberendezések és védővezetők” című szabvány előírásaiban találja. Pontosabban a: 

 544. Védőösszekötő-vezetők 

 544.1.Védőösszekötő-vezetők a fő földelőkapocshoz való csatlakoztatásra .....  

 544.2.Védőösszekötő-vezetők a kiegészítő összekötéshez 

című szakaszok és a hozzá kapcsolódó B melléklet ábrája ad iránymutatást.  

 Összefoglalóan elmondhatjuk, hogy a villamos szerkezet testével egyidejűleg érinthető kiterjedt 

fémszerkezeteket kell bekötni, azok közül is azokat, amelyek idegen (föld) potenciált hozhatnak a 

közelbe. Szabad potenciálú fémrészek bekötésének nincs értelme! Az adott esetben a probléma az, hogy 

nem száraz műanyag szigetelésű padlón áll majd — üzem közben — a fém rács, hanem az állatok 

szennyvizében, ami ionosan vezetőképes! Azaz képes a környezetbe hozni a földpotenciált. Ekkor pedig 

be kell kötni az egyenpotenciálú rendszerbe! 
 

 3.2. Egy 4 x 16 mm2 keresztmetszetű alumínium földkábel esetén ideiglenesen megengedhető- 

e 230 V-os hálózat csatlakoztatása oly módon, hogy nulla vezetőként a szürke vezetőt használjuk 
(nincs kék színű vezető) a csatlakozási pontoknál tartósan kék színnel jelölve? Ez egy ideiglenes 
állapot, a négy érből csak kettő van kihasználva, mint fázis és nulla vezető. Később ugyan ez a 
kiépített kábel változtatás nélkül átalakul 3x400/230 voltos normál hálózati csatlakozássá: három fázis 
vezetővel és PEN vezetővel. 

 VÁLASZ:  

 A vezetékek színjelölését több szabvány is tárgyalja: 

  MSZ EN 60446:2008 visszavont szabvány! 

  MSZ HD 308 S2:2002 

  MSZ HD 60364-5-51:2010 

 Az MSZ HD 60364-5-51 szabvány 514.3. szakasza foglalkozik a kábel és vezeték rendszerek 

vezetékeinek azonosításával: 

 „514.3. A vezetők azonosítása 

 514.3.1.Z1. Nulla- vagy középvezető 

A nulla- vagy középvezetőket a teljes hosszukban kék színnel kell azonosítani. 

 514.3.1.Z2. Védővezető 

A védővezetőket a zöld-sárga színkombinációval kell megjelölni, és ezt a kombinációt más célokra nem 

szabad használni. Szigetelt, védelmi célú földelővezetőket és a szigetelt, védelmi célú összekötő 

vezetőket a védővezetőkkel azonosan kell jelölni. 

 A zöld-sárga színjelzés meghatározását korábban az MSZ 172-1:1986 adta meg a következők 

szerint: 1.9.6. Zöld-sárga: a szigetelt vezetők, sínek, kapcsok és más hasonlók védővezető funkciójának 

megjelölésére alkalmazott színkombináció, amelynél a zöld és a sárga szín éles határvonallal van 

elválasztva.  

 MEGJEGYZÉS: Kiviteli részleteit a termékszabványok írják elő. Ezek általában csak azt kötik 

meg, hogy egyik jelzőszín felülete sem lehet kisebb a teljes felület 30%-ánál. Nem határozzák meg 

azonban, hogy hosszanti, keresztirányú vagy csavarmenetszerű sávokat alkalmazzanak. 

 514.3.2. PEN-, PEL- és PEM-vezetők 

A PEN-vezetőket, ha azok szigeteltek, a következő módszerek egyikével kell megjelölni:  

▪ zöld-sárga színnel a vezetők teljes hosszában és a csatlakozókapcsoknál kiegészítő világoskék színnel; 

 vagy 

▪ világoskék színnel a vezetők teljes hosszában és a csatlakozókapcsoknál kiegészítő zöld-sárga 

színnel”. 
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 A szabvány követelmények értelmében az ideiglenes egyfázisú rendszer nulla vezetőjét 

jelölhetik a csatlakozási pontoknál tartósan kék színnel jelölve. Állandósult háromfázisú állapotban a 

PEN-vezetön már a zöld/sárga jelölést is alkalmazni kell! 

 Felhívjuk a figyelmet azonban arra:  

 ▪ Mint ahogy a szabvány is írja nem csak a csatlakozási helyen kell a jelölést alkalmazni, hanem  

minden olyan helyen (pl. vezetékkötésnél, toldásnál), ahol a vezető (nem a külső köpenyszigetelésnél 

megbontatlan kábel!) hozzáférhető!  

 ▪ Az egyértelműség miatt javasoljuk  a kábelen a 230 V-os, illetve 400 V-os feszültség tartós 

megjelölését! 

 

 3.3. Állásfoglalást kér abban, hogy, II. év. osztályú 230 V-os kéziszerszámok esetén 

helyettesíthető-e a csatlakozódugó I. év. osztályú csatlakozódugóval és az elfogadható-e a 
rendszeres felülvizsgálatok során? 

 VÁLASZ: 
 Amennyiben egy készülék csatlakozó dugója megsérült, az javítás keretében cserélhető:  

 ▪ vagy újra huzalozható típusú euro csatlakozódugóra (CEE 7/16,  2,5 A, 250 V);  

 ▪ vagy olyan újra huzalozható típusú Schuko csatlakozódugóra, (CEE 7/17, 16 A, 250 V); 
amelyből a védőérintkezőket eltávolították, hogy még véletlenül se keltse azt a látszatot, hogy I. es év. 

osztályú a készülék!  

 4.) DEVECSERI BALÁZS kérdései:  

  4.1. Falon kívüli dugalaszolóaljzatokat vettek körül fémdobozzal mechanikai védelem céljából. 

Több oldalán eltávolított oldallemez, ahol csatlakoztatják a 230 V-os csatlakozókábelt. Szükség van-e 
ezen fémdobozok külön érintésvédelméről gondoskodni?  

 VÁLASZ: 
 ▪ Először is, ez a mechanikai védődoboz nem villamos szerkezet, semmi köze a dugaszoló 

aljzathoz. Idegen fémszerkezetnek minősíthető, burkoló anyag, de egy már megfelelő védelemmel 

ellátott villamos szerkezetet mechanikailag véd, nem villamos védőburkolat.  

 ▪ Másodszor, a pince és fogadó szinten csak a fő földelőkapocsról indított védő kiegészítő vezető 

köthető rá, a PE vezető nem! Egyébként is körülményes lenne a PE vezetőhöz való hozzáférés, a 

legközelebbi dobozból kellene hozni, mert a falra szerelt dugaszoló aljzatból nem lehet! A falon kívüli 

szerelés miatt meg nincs süllyesztett doboz!  

 ▪ Harmadszor: A csatlakozó kábel, vagy szigetelt vezeték a védődoboz élein sérülhet, ezért a 

szigetelés esetleges sérülésének megakadályozására megfelelő (élvédett) kivezető nyílást kell 

kialakítani! 

   4.2. Hosszabbítókat ellenőrzünk. Megvizsgáljuk az aktív vezetők és a védővezető közötti 

szigetelési ellenállást, megvizsgáljuk a védővezető folytonosságát. Milyen folytonosság ellenállás érték 
elfogadható, és mi a határ? Ugyanez miként értelmezhető, ha védővezetős „kéziszerszámokat” 
vizsgálunk? Például egy mobil klímaszerelők által használt vakum pumpát? 0,4 Ω ellenállás, 
folytonosságmérésnél elfogadható, vagy csak, a 0,2 Ω alatt van   

 VÁLASZ: 
 A Magyar Elektrotechnikai Egyesület munkacsoportja által készített, de közzétételre nem került 

MEE. SZI 0401-1:2004 jelű Szakmai Irányelvből idézünk: 

 Megjegyzés: 

 ▪ A villamos szerkezetek védővezetőjének vizsgálati módját, alapvetően a termékszabványok 

határozzák meg. Ezekből gyűjtöttük ki az itt felsorolt vizsgálatokat. A szakmai irányelv itt felsorolt 

vizsgálatai elsősorban — ahogy a cím is utal rá — javítás, nagy karbantartás, felújítás vagy átalakítás 

után indokolt. 

 ▪ A VMBSZ 6.1.3. és 6.1.4. pontja szerinti évenkénti rutinszerű ellenőrzéskor — ha egyéb 

kétely, rongálódás stb. szempont vagy megrendelői igény nem indokolja — elegendő a 

szemrevételezéssel és folytonosság ellenőrzésével (pl. legalább „csengetéssel” vagy célműszerrel) 

elvégzett vizsgálat! 

 



- 6 - 

 

 Javítás utáni vizsgálatok 

 1. rész: Háztartási és hasonló jellegű villamos gépek és készülékek  javítás és módosítás  

  utáni vizsgálatai 

 7.3. A védővezető vizsgálata 

 A védővezetővel rendelkező készülékeknél minden esetben szükséges vizsgálat. 

Az I. év osztályú készülékek megérinthető fémrészei, amelyek szigetelési hiba esetén feszültség alá 

kerülhetnek, tartósan és megbízhatóan legyenek összekötve a készülékben lévő védőcsatlakozó 

kapoccsal vagy védőcsatlakozással vagy a készülék csatlakozó dugó védőérintkezőjével. A 

védőcsatlakozó kapcsokat és a védőérintkezőket nem szabad villamosan összekötni az esetleges nulla 

vezető csatlakozó kapcsával. 

 A védővezetővel rendelkező készülékeknél az itt leírt követelményeket minden esetben 

ellenőrizni kell: 

 ─ szemrevételezéssel és   

 ─ folytonosság ellenőrzéssel (pl. legalább „csengetéssel” vagy célműszerrel)  

 Műszeres méréssel a védővezető készüléken belüli ellenállását lehet megmérni. (Lásd: 7.41. és 

7.52. szakaszokat) 

 

 7.4 A) vizsgálat sorozat 

 A vizsgálatsorozat a következő műszeres méréseket tartalmazza:  

▪ A védővezető ellenállásának mérése (7.41.). 

▪ Szigetelésvizsgálatok:  

 ─ szigetelési ellenállásmérés (7.42., 7.43.), 

 ─ villamos szilárdság (7.42., 7.44.). 

▪ Szivárgóáram mérés (7.45.). 

 

  4.41.A védővezető ellenállásának mérése  

 A védővezető méréses ellenőrzése során az I. év. osztályú készülékek védővezetőjének 

ellenállását kell megmérni. A mérés során a védőkapocs és a hozzá kötött részek között feszültségesést 

kell mérni. A védővezető ellenállását a feszültségesésből és az alkalmazott áramerősségből kell 

kiszámítani. Az így kiszámított ellenállás értéke egyik esetben sem haladhatja meg a készülékfajtára 

előírt megengedett legnagyobb értéket. 

 A készülék fajtánként meghatározott részletes vizsgálati jellemzőket és a megengedett 

legnagyobb ellenállás értékeket a vonatkozó termékszabványok előírásai szerint a következő 7.411. 

...7.419. szakaszok tartalmazzák. 

 

 7.411. Motoros villamos kéziszerszámok 

 Mérés: A védőcsatlakozó kapocs vagy a védőérintkező és sorban egymás után minden a 

védőcsatlakozással összekötött megérinthető fémrész között. 

 ─ áramforrás: legfeljebb 12 V üresjárási feszültségű, 

 ─ mérőáram:  legalább   10 A, 

A védővezető ellenállása: 

 ─ ha a csatlakozó vezeték ≤ 5 m: legfeljebb 0,3 , 

  ─ ha a csatlakozó vezeték  5 m: 5 m-enként további 0,12 .  

 

 7.412. Szórakoztató elektronikai készülékek 

 Mérés: A védőcsatlakozó (kapocs vagy érintkező) és a hozzá csatlakoztatott részek (árnyékolás, 

fémválaszfalak) között; 

 ─ áramforrás: legfeljebb 12 V  AC üresjárási feszültségű, 

 ─ mérőáram: 10 A nagyságrendű váltakozó áram, 

 ─ mérési idő: 1 ... 4 másodperc, 

A védővezető ellenállása:  

  ─ bontható tápvezetékű készülék esetén:         legfeljebb 0,1 , 

  ─ nem bontható tápvezetékű készülék esetén: legfeljebb 0,2 . 
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 7.413. Háztartási és hasonló jellegű készülékek 

 Mérés: Minden egyes megérinthető, a védővezetővel összekötött fémrész és a csatlakozódugó 

(vagy készülék-csatlakozódugó) védőérintkezője között, illetve a védőcsatlakozókapocs között (helyhez 

kötött csatlakozású készülék esetén) 

 ─ áramforrás: legfeljebb 12 V  üresjárási feszültségű (egyen vagy váltó), 

           ─ mérőáram:  legalább   10 A, 

A védővezető ellenállása, legfeljebb:  

 ─ 0,2  a hálózati csatlakozó vezetékkel ellátott készülék esetén,  

 ─ 0,1  az összes többi készülék esetén. 

 7.414. Lámpatestek 

 Mérés: A védőcsatlakozó kapocs és a legvalószínűbben aktívvá válható megérinthető részek 

között. Állítható lámpatesteknél a legkedvezőtlenebb helyzetbe állítva. 

 ─ áramforrás: 6 ... 12 V feszültségű,  

 ─ mérőáram: legalább 10 A, 

 ─ mérési idő: legalább 1 másodperc, 

A védővezető ellenállása: legfeljebb 0,5 . 

 

 7.415. Információtechnikai berendezések 

 Mérés: A védőcsatlakozó kapocs és a megérinthető fémrészek között, amelyek hiba esetén 

veszélyes feszültség alá kerülhetnek (a hálózati betápláló vezeték védővezetőjének ellenállását ne 

tartalmazza a mért ellenállás!) 

 ─ áramforrás: legfeljebb 12 V  egyen vagy váltakozó 

 ─ mérőáram:  - ha In  16 A: legalább 1,5-szerese a névleges áramnak  

    - mérési idő: 1 perc  

A védővezető ellenállása ez esetben: legfeljebb 0,1 , 

           ─ váltakozó áramú berendezések esetében,  ha In > 16 A:  

           - a vizsgáló áram: 2  In, 

           - mérési idő: 2 perc, 

           - mért feszültségesés legfeljebb: 2,5 V; 

 ─ egyenáramú berendezések esetében: 

                                - a vizsgáló áram és az időtartam a gyártó előírások szerint, 

                                - a mért feszültségesés: legfeljebb 2,5 V.  

 

 7.416. Villamos mérő-, szabályzó- és laboratóriumi dugós csatlakozású készülékek 

 Mérés: A védőérintkező vagy a védőcsatlakozó kapocs és a megérinthető vezetőképes részek 

között, amelyek csatlakoztatva vannak a védővezetőhöz. 

▪ Dugós csatlakozású készülékek: 

 ─ mérőáram: - 25 A egyenáram, vagy 

 - 25 A effektív értékű váltakozó áram névleges hálózati frekvencián, vagy 

 - a készülék névleges áramának kétszerese aszerint, hogy melyik a nagyobb, 

    mérési idő: 1 perc, 

A védővezető ellenállása: legfeljebb 0,1 , a hálózati csatlakozó vezeték ellenállása nélkül. 

▪ Állandó hálózati csatlakozású készülékek: 

 ─ mérőáram: a hálózati áramkörben alkalmazott túláramvédelmi eszköz áramának kétszerese, 

 ─ mérési idő: 1 perc, 

A védővezető ellenállása akkor megfelelő, ha a fellépő feszültségesés nem haladja meg a 10 V 

egyenfeszültséget illetve a 10 V effektív értékű váltakozó feszültséget. 

   

 7.417. Transzformátorok és tápegységek 

 Mérés: a védőcsatlakozó kapocs és valamennyi, biztonsági okból a védővezető hálózathoz 

csatlakoztatott megérinthető fémrész között; 

 ─ áramforrás: legfeljebb 12 V  üresjárási feszültségű,  

 ─ mérőáram:  legalább   10 A, 

 ─ mérési idő: a termékszabvány nem ad időtartamot. 

A védővezető ellenállása: legfeljebb 0,1 , 
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           7.418. Vezetékdobos hosszabbítók  

 Mérés:  

 1. esetben a belső áramkörön:  a dobon belüli védőcsatlakozástól bármely csatlakozóaljzat  

  védőérintkezőjéig, 

          2. esetben a dobon belüli védőcsatlakozás és a megérinthető fémrészek között; 

▪  Háztartási célú vezetékdobok esetén: 

 ─ áramforrás: legfeljebb 12 V  üresjárási feszültségű váltakozó áram, 

 ─ mérőáram:   - a vezeték áramának 1,5-szerese, 

                       - vagy 25 A, a kettő közül a nagyobbik, 

A megengedett ellenállás: 1. esetben legfeljebb: 0,05 , 

          2. esetben legfeljebb: 0,10 ; 

▪  Ipari célú vezetékdobok esetén: 

 ─ áramforrás: legfeljebb 12 V  üresjárási feszültségű váltakozó áram, 

 ─ mérőáram: 1. esetben: - a névleges áram kétszerese, vagy 

                - 25 A, a kettő közül a nagyobbik, 

                      2. esetben:    25 A,  

 ─ mérési idő: a termékszabvány nem ad időtartamot. 

A megengedett ellenállás: legfeljebb 0,05 , 

 

 7.419. Készülék csatlakozó készletek és összekötő készülék csatlakozó készletek 

 Mérés célja: a védővezető folytonosságának ellenőrzése 

 ─ áramforrás: SELV feszültségű (biztonsági törpefeszültségű, legfeljebb 50 Veff váltakozó    

       feszültségű, vagy 120 V egyen feszültségű), 

 ─ mérési idő: legalább 2 másodperc, 

Követelmény: a védővezető folytonosságának fenn kell állnia. 

(Más célszerű vizsgálatok is alkalmazhatók) 

 

 5.) ANTAL KÁROLY (MegaWatt Kft) kérdése: szennyvíz átemelő állomásokat 

telepítenek a falvakban. Az EPH kiépítés folyamán horganyzott laposvassal bekötik mind az 
aknaajtók kereteit, mind pedig a lámpatartó oszlopokat a körföldelő hálózatba. A műszaki 
ellenőr kérése az, hogy az akna ajtókat is kössük be az EPH hálózatba. Ezt csak flexibilis 
módon tudnánk megtenni. (Mint a fényképeken is látszik, tulajdonképpen semmiféle 
elektromos berendezés sincs az ajtón elhelyezve) Az állásfoglalásunkat kérik, hogy valóban 
szükséges-e ezt a fajta „túlbiztosítást”? 

 VÁLASZ: 
 A vasbeton műtárgyon levő aknaajtók bekötése nem szükséges, mivel nincs kapcsolata olyan 

villamos berendezéssel (az aknaajtón nincs olyan villamos készülék), amelynek hibája esetén idegen 

potenciált közvetít a kapcsolószekrény közelébe.  

Megjegyezzük, hogy az aknaajtó zsanérja ilyen esetben elegendő érintkezést biztosít a keret és az 

aknafedél között, azaz csatlakozik az egyenpotenciálú hálózathoz. 

 

 6.) BÁDER ERIK aziránt érdeklődik, hogy Magyarországon mekkora és milyen 

feltételek mellett lehet beüzemelni egy 30 mA-es vagy 100 mA-es áram-védőkapcsolót. 
továbbá mekkora a legnagyobb áram-védőkapcsoló hazánkban. Angol nyelvű dokumentációt 
is szívesen vesz.  

 VÁLASZ: 
 Tájékoztatjuk, hogy a Magyar Szabványügyi Testület (MSZT) teljes jogú tagja: 

─ a szabványügyi világszervezeteknek: az ISO-nak és az IEC-nek, valamint 

─ az európai szabványügyi szervezeteknek a CEN-nek, a CENELEC-ek és az ETSI-nek 

 A CENELEC tagság arra kötelez minket (és az összes CENELEC tagszervezetet, pl, VDE-

DIN, BS, stb.), hogy az általa hivatalosan közzé tett minden villamos szabványt hat hónapon belül 

vezessük be, mint magyar nemzeti szabványt! 

 Ebből következik, hogy a magyar szabványkövetelmények, illetve az ezekhez tartozó műszaki 

körülmények minden vonatkozásban egy az egyben megegyeznek az összes európai államéval, hiszen 
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ugyanazokat a szabványokat, alkalmazza az összes európai állam. (Speciális helyi körülmények 

indokolhatnak kisebb eltéréseket, ezeket a szabványok általában tartalmazzák, pl. a „Z” mellékletben 

„Nemzeti eltérések” cím alatt.)  

 Magyarországon a villamos szabványokat meg lehet vásárolni angolul és magyarul is (magyarul 

sajnos nem mindegyiket)! A szabványokat egyedül az MSZT árulja papíralakban vagy elektronikus 

formában.  A szabványok megvásárolhatók az MSZT Webáruházában: www.mszt.hu  vagy a 

Szabványboltban, címe: 1082 Budapest, VIII. Horváth Mihály tér 1. Felvilágosítás: a +36-1-456-6893 

telefonszámon, illetve a kiado@mszt.hu e-mail-címen kapható. A szabványok elektronikus 

megtekintésére lehetőséget biztosít az MSZT online szabványkönyvtár szolgáltatása (részletek a 

honlapon megtalálhatók)! 

 Az áram-védőkapcsolókra vonatkozó magyar nemzeti szabványok: 

 a)  Termékszabványok 

 MSZ EN 61008-1:2013+A1+A2+A11+A12 Angol nyelvű!  
Áram-védőkapcsolók, beépített túláramvédelem nélkül, háztartási és hasonló használatra (RCCB-

védőkapcsolók). 1. rész: Általános előírások (IEC 61008-1:2010, módosítva) 

 

 MSZ EN 61008-2-1:2002  
Áram-védőkapcsolók beépített túláramvédelem nélkül, háztartási és hasonló célokra (RCCB-

védőkapcsolók). 2-1. rész: Az általános előírások alkalmazhatósága a hálózati feszültségtől 

funkcionálisan független RCCB-védőkapcsolókra (IEC 1008-2-1:1990)   

 MSZ EN 61009-1:2013 +A1+A2+A11+A12+A13 Angol nyelvű!  
Áram-védőkapcsolók, beépített túláramvédelemmel, háztartási és hasonló használatra (RCBO-

védőkapcsolók). 1. rész: Általános előírások (IEC 61009-1:2010, módosítva) 

 

 MSZ EN 61009-1:2012/A13:2022 Angol nyelvű!  
Áram-védőkapcsolók, beépített túláramvédelemmel, háztartási és hasonló használatra (RCBO-k). N 

melléklet. Az egy hibaáram-védelmi funkcióból és több önálló, kétpólusú túláramvédelmi funkcióból 

álló RCBO-k kiegészítő követelményei és vizsgálatai 

 

 MSZ EN 61009-2-1:2002  
Áram-védőkapcsolók beépített túláramvédelemmel, háztartási és hasonló alkalmazásokra (RCBO-

védőkapcsolók). 2-1. rész: Az általános előírások alkalmazhatósága a hálózati feszültségtől  

funkcionálisan független RCBO-védőkapcsolókra (IEC 1009-2-1:1991) 

 MSZ EN 62423:2013+2012/A11:2021 Angol nyelvű!  
F típusú és B típusú áram-védőkapcsolók beépített túláramvédelemmel és anélkül, háztartási és 

hasonló célokra (IEC 62423:2009, módosítva + 2011. decemberi helyesbítés) 

 

 MSZ HD 639 S1:2004+2002/A1+A2:2011 
Villamos szerelési anyagok. Hordozható áram-védőkapcsolós készülékek, beépített túláramvédelem 

nélkül, háztartási és hasonló célokra (PRCD-készülékek) (IEC 61540:1997 + A1:1998, módosítva) 

 

 b) Létesítési szabványok, alkalmazási és vizsgálati előírások 

 MSZ HD 60364-4-41:2018+2017/A11:2018+A12:2019 Angol nyelvű!  
Kisfeszültségű villamos berendezések. 4-41. rész: Biztonság. Áramütés elleni védelem 

 (IEC 60364-4-41:2005, módosítva + A1:2017, módosítva) 

 

 MSZ HD 60364-4-41:2018   Magyar nyelvű! 
Kisfeszültségű villamos berendezések. 4-41. rész: Biztonság. Áramütés elleni védelem  

(IEC 60364-4-41:2005, módosítva + A1:2017, módosítva) 

 

 MSZ HD 60364-7-7…  
Kisfeszültségű villamos berendezések. 7-... rész: Különleges berendezésekre vagy helyekre vonatkozó 

követelmények.  A 7. rész létesítési szabványainak áram-védőkapcsolókra vonatkozó előírásai. 

 MSZ EN IEC 61557-6:2022 Angol nyelvű!  
Legfeljebb 1000 V váltakozó és 1500 V egyenfeszültségű kisfeszültségű elosztórendszerek villamos 

biztonsága. A védelmi intézkedések vizsgálatára, mérésére vagy megfigyelésére szolgáló berendezések. 

6. rész: Áram-védőkapcsolók (RCD-k) hatásossága TT-, TN- és IT-rendszerekben (IEC 61557-6:2019) 

 c) Fontos tudnivalók az áram-védőkapcsolókkal kapcsolatban:  

 ▪ Az áram-védőkapcsolók alkalmazásának legfontosabb követelményeit az  

MSZ HD 60364-4-41:2018 szabvány 411.3.3., 411.3.4., 411.4.5., 411.5.3. és a 415.1. szakaszai határozzák meg.

 ▪ Általánosan az I∆n = 30 mA áram-védőkapcsolókat alkalmazzuk, életvédelmi célokra kizárólag ezt lehet 
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beépíteni. Az  I∆n = 100 mA-es esetleg főelosztókban lehet alkalmazni, vagy: 

 ▪ Magyarország speciális nemzeti eltérése az MSZ HD 60364-7-704:2018 Angol nyelvű! szabványban.  

Kisfeszültségű villamos berendezések. 7-704. rész: Különleges berendezésekre vagy helyekre vonatkozó 

követelmények. Építési és bontási területek berendezései (IEC 60364-7-704:2017, módosítva). E szabvány „ZA” 

mellékletében a következő szerepel:  

 „Magyarország 

704.410.3.10. Ha a környezeti feltételek miatt szükséges, akkor 100 mA névleges kioldóáramú áram-

védőkapcsolót lehet használni.”  

 ▪ Tűzvédelemre nem áram-védőkapcsolót használunk, hanem az MSZ EN 62606:2014 szabvány szerinti 

átívelés érzékelő eszközöket!  

 ▪ Végül: az áram-védőkapcsolók alkalmazásának biztonsági és jogi-műszaki kereteit az általános villamos 

biztonsági kérdésekkel együtt a módosított 40/2017.(XII.4.) NGM rendelet foglalja össze az 1. mellékletében, 

amely a Villamos Műszaki Biztonsági Szabályzatot (VMBSZ) tartalmazza.   

 A VMBSZ-t kiegészíti az SZME-VB 2021.04.22. jelű Villamos Biztonsági Szakági Műszaki Előírások. 

 

***   ***   ***   AZ I. RÉSZ VÉGE    ***   ***   *** 

 

 A MEE Villamos Biztonsági Munkabizottsága (VB MuBi) évente ötször ülésezik: minden 

páros hónap első szerdáján, kivéve augusztust (tehát februárban, áprilisban, júniusban, októberben és 

decemberben). Az üléseket mindig szerda du. 14. órakor tartjuk személyes részvétellel a MEE központi 

székhelyén: 1075 Budapest, VII. kerület Madách Imre út 5. III. emeleten a nagytárgyalóban. A rendes 

ülésrendtől való eltérés esetén értesítést küldünk. Az ülés nyílt, minden érdeklődő kollégát szívesen 

látunk! 

    

       Budapest, 2022. október 5.                                                            MEE. VB. Munkabizottság                                                      
 
 
 

                Arató Csaba                             Rajkai Ferenc                           Dr. Novothny Ferenc                                                                                                                                       
 a VB. MuBi titkára              a VB. MuBi Operatív                      a VB. MuBi vezetője 
                                                             Csoportjának tagja 
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